

務局速辦中。

(5)碧湖國小因上期工程耽誤影響六十一年工程逾期，包商要求解約正在新工處辦理第二次招標中。

(6)計國小六十一年度尚未開工者為教室廿七間，天橋一座，並無預算流失情事。

問：二、永樂國校預定地的徵購問題——永樂國小，在現況下，無收購土地，擴建校舍的必要，教育局在教育預算十分困難的狀況中，竟然以新臺幣二千萬元，作不急之務的開支，未免笑話！而最可笑的，貴副局長公然表示：「買了再講」。請問：「買了再講」的「買了」二字的措詞，是勢在「非買不可」的情勢下的「當然」行爲，但是「買了再講」的「再講」二字的含義，已然揭露出目前尚無處理此批土地的具體計劃，然歟？蔣院長十大革新指示的第一項，就是要求我們「節省國家財力，嚴格管制運用建設預算」，請問：從正常行政的觀點，這筆預算，動支得合理嗎？就革新的觀點言，我們奉行政院長指示，究竟做到何種程度？敬請局長有以教我。再說，新臺幣二千萬元，不是一筆小數目，如果用在其他教育設備方面，可以發揮很大的功效，不知局長同意我的看法否？

答：一、延平區僅國小一所、國中（正在興建中）一所，而附近建成等舊市區因都市計劃早經定案，自九年國教實施後學校用地亟感不敷使用。

二、永樂國小尚未收購之預定地為一二八四坪，除去涼州、安西街道路用地一四二坪，實際學校用地僅一一四坪。

三、該校現有教室為七七間，但班級達八六班，實際需用教室為一〇〇間（專科教室及行政用辦公室，另學生活動場所亦不敷使用，上體育課及唱遊受影響。）

四、無論就現況或本市長遠發展而言，收購該批校地，亟為需要。

## 教育部門第五組

質詢議員：周陳阿春 高惠子 荆鳳崗 陳良光

教育局

問：4.動物園水族館，在綜合大樓興建時，已經建築完成，何以至今不能使用，原因何在？請說明。

答：動物園水族館新建工程，原係由國宅會代辦。嗣以該館給水循環工程未能完全配合使用需要，曾予變更設計，惟變更案未經奉准即先行施工，後奉市府追究責任，以致工程拖延。該項工程現已完成八〇%，其未了工程將可於近期趕辦完成。完成後計劃與農復會技術合作飼養各種熱帶魚。

問：5.為了實施九年一貫制，國小教員是否比照國中教員同工同酬、同設鐘點費？願聞其詳。

答：一、目前國民小學教員敍薪與國民中學教員敍薪係使用同

一辦法，勤惰管理，獎懲考績與福利亦同，僅任用與編制稍有差別外，幾完全一致。

二、本府於六十一、十一、三十以府祕法字第六一四七八號令公佈「臺北市立國民小學代課教員鐘點費支給辦法」乙種，即係參照中等學校兼代課鐘點費支給辦法訂定，以達到同工同酬之目的。

問：6. 本市國民小學行政組織將自八月份起調整，各校現有的

教導主任之職，將予廢止，而改任原校教務或訓導主任，如此重大之調整改變，對於學校行政的管理和校務之推行是否很理想？此種改變有何根據之法令？請說明。

答：一、本市及臺灣地區國民小學行政組織將自八月份起調整，係根據教育部六十二年一月三日臺（六二）參字第○一〇四號令頒佈「國民小學行政組織準則」辦理，該準則經層奉行政院核定施行在案。

二、各校現有教導主任，如具有候用校長任用資格者，得依規定派任校長外，其餘依其志願改任教務，訓導或總務主任。新頒準則最大特點，係實施九年國教一貫制，將國小行政組織層次加以精簡，使教務、訓導、

總務處有法定地位，充分發揮分層負責功能，並將職員素質提高，且依規模大小，酌予增加職員，使人與事密切配合，充分發揮國小教育功能。

問：7. 本市危險教室共有幾間？貴局對於本市危險教室及破舊

課桌椅如何處理？請答覆

答：甲、一、本市國小除粹剛、信義二校尚有平房簡陋校舍處

，其餘國小已無危險教室。

二、信義國小因六張犁為禁建區，粹剛國小新校舍規劃正在本局研議中，惟下學年校舍已決定停用。

乙、對各國小課桌椅保養，每年均編列維護費用依下六年班級最少，信義國小而言其維護費為六六、〇〇〇元，其設備費為九三、〇〇〇元。

### 新聞處

問：一、貴處本年度新聞行政工作，以加強新聞出版事業之輔導，淨化出版品內容，運用大眾傳播媒介宣導政令政

績，編印宣傳書刊報導市政建設實況，並注重輿論反映推展便民服務為主要目標，未悉其實施內容如何？願聞其詳。

答：本處本年度新聞行政工作實施要項如下：

一、加強新聞出版事業之輔導方面：

(1) 辦理新聞出版事業設立登記、變更登記、註銷登記

(2) 辦理雜誌總清查。

(3) 建立新聞出版事業資料卡。

(4) 獎助優良新聞出版事業。

(5) 辦理報社申請結匯；記者申請出國；新聞從業人員申配食米；雜誌社申裝電話；雜誌發行人申購優待車票等。

二、淨化出版品內容方面：

(1) 審查各類出版品。

(二) 取締不良及違禁出版品。

(三) 會同有關機關定期檢查日文書刊經銷書店。

(四) 突檢臨時書攤。

### 三、運用大眾傳播媒介宣導政令政績方面：

(一) 運用報紙宣傳：

(1) 每日發佈市政新聞供應各報採用。

(2) 每週舉行記者招待會一次。

(3) 每週出版「臺北市政建設資料」一輯，每兩週出

版英文「臺北報導」一輯，供應各中英文報社、

通訊社參考運用。

(二) 運用廣播宣導：

(1) 每週編撰「一週市聞分析」一篇在民防電臺播報

(2) 每週編撰市政新聞廣播劇一齣在民防電臺以國臺

語播出。

(3) 在民防、空軍、幼獅三電臺播報市政信箱答覆函

件。

(4) 治請各廣播電臺配合交通安全宣傳播報有關節目

(三) 運用電視宣導：

(1) 利用中視「你我他」節目，製作政令宣導電視劇

。

(2) 利用華視「安全島」節目，播報交通安全常識。

(3) 治請三家電視臺報導市政新聞，每月剪接紀錄影

片一輯。

(四) 與華視聯合舉辦交通安全電視晚會。

### 四、編印宣傳書刊方面：

(一) 摺製市政紀錄影片利用里民大會巡迴放映。

(2) 每半月製作政策性統一宣傳彩色標語幻燈片一次

，分送各電影院插映。

### 五、推展便民服務方面：

(一) 簡化新聞出版事業登記手續，並縮短處理時限。

(二) 設置「市政信箱」解答市民詢問。

(三) 重印便民服務叢書：「如何辦理不動產權登記」「

如何申請工商業登記」「如何申請建築執照」「如何申請綜合所得稅」四種，供應市民參考。

問：一、依據我國憲法第十一條明文規定「人民有言論、講學、著作及出版之自由」，報禁何時可開放？貴處長對開放報禁有何感想？可否建議中央開放報禁之政策？

答：一、截至目前為止，臺灣地區已有中英文日晚報達三十一家之多。老實說，很多報紙在讀者高水準的要求下，已難以維持，呈現不景氣之現象，以現有的報紙尚復如此，若一旦開放報禁，恐將給社會國家帶來新的問

題或新的困擾。

二、話雖如此，但我還願將各位意見，於適當時機，向中央有關單位反映。

問：三、責處取締違禁出版品，肅清誨淫誣盜及含有毒素思想之書刊有若干種？請予列冊加以說明。

答：一、取締不良及違禁出版品，係本處年度重點工作之一，且列入追蹤管制。由於各級承辦人員之協調配合，努力以赴，是項工作頗具績效，對於維護市民心身健康，厥功至偉。其具體數字達一二六、九一七本（張）（詳見本處工作報告書第四頁）。

二、至於取締違禁出版品詳細書名，係根據本處會同警總和省府編印之「查禁圖書目錄」澈底執行。舉凡應查禁之書刊均由各主管單位依其職權發佈查禁命令，再隔若干時日彙編成冊，分發各單位執行人員切實辦理。

三、此外本處近數月來接連破獲翻印匪幹郭沫若等作品及匪版書籍多起，共查獲十五種一、〇八四本。書名有管子集解，中外史地考證、中國學術發展史、漢語史論文集、中國新文學運動史資料、科學與人生觀之論戰、中國文藝論戰集等，因係違反戒嚴法，全部書籍均送請警總處理。

問：四、責處在中華體育館舉辦臺北市交通安全晚會有何績效？請予說明。

答：本處此次與中華電視臺於五月五日晚七時三十分假中華體

育活動中心，聯合舉辦交通安全晚會，對於改善交通秩序頗具宣傳績效，茲分別報告於後：

一、出席人數：達一萬三千餘人，包括各階層人士及四月一日以後交通違規人員及模範司機等在內，並承貴會

周陳阿春、范伯超、林穆燦、陳良光等多位議員及甘立德主任、王思文專員等撥冗參加。

二、會場佈置：會場四週，佈滿有關交通安全標語及道路交通號誌，予全體觀眾以深刻之印象，晚會進行中，有興雅國中學生一千餘人以閃字牌組成十二組有關交通安全警語及標誌，隨時交換，不但使會場氣氛活潑生動，抑且獲致潛移默化之教育效果。

三、表演節目：晚會十七個表演節目中百分之六十以上均寓有交通安全教育意義，如女師專附小幼稚園之「這一家」，歌星甄妮、鳳飛飛、張帝等表演及歌唱，景美女中儀隊操槍、大理國中之天地一沙鷗舞蹈等。

四、傳播效果：此項晚會，除中華電視臺作現場錄影已於五月九日晚間播映一小時外，中國廣播公司、交通專業電臺、及民防電臺均作現場錄音轉播，收效極宏，且每位入場觀眾，均贈以印有實踐社會革新八大要點，交通安全宣傳圖畫及違規罰則等宣傳文字之皮夾及塑膠扇各一，深受觀眾歡迎。

五、有獎徵答效果：本處與聯合報舉辦之交通安全常識有獎徵答亦在現場抽獎，此次共收到應徵明信片六一、三三四件，其中全部答對者共四六、一二三件，部份

答對者一五、二〇一件，效果宏大。

問：五、貴處設有「市民服務信箱」，廣納市民建議及注重輿論反映，提供臺北市政施政之參考，未悉其績效及類別件數如何？請予詳細說明。

答：本處所設市民服務信箱兩年來收信件數及類別如下：

一、六十二年度共收來信八五九件，均經有關單位解答或

辦理，其中有共同性經利用民防電臺等答覆者一三九次，分類如下：

民政十一、財政八、建設卅三、教育廿二、警政七三

、交通四七二、社會五、工務一五二、清潔卅九、人

事五、新聞十、違建三、其他廿六。

二、六十二年度迄今共收來信一六九件，亦經辦理答覆，其中有共同性在三家電臺播報者九五次，由青年戰士報刊出者十一次，分類如下：

民政三、財政四、建設十五、教育十三、警政廿四、

、交通卅九、社會三、工務四五、清潔十六、人事二

、新聞二、違建一、其他二。

三、另接獲市民電話四四六次。

本年度市民來信減少之原因：

一、本府已設立聯合服務中心，各區亦已設立服務臺，市民問題多半已可當面解決。

二、本處已增設服務電話一具，市民改以電話詢問較為簡便，是以電話增加，信件減少。

問：六、貴處對市政新聞之發佈，主要新聞來源及程序如何？

答：一、新聞發佈資料來源：  
其重點及原則如何？

(1) 市府之各種會議決議案。

(2) 市府各單位所提供之資料。

二、新聞發佈之程序：由發佈室撰稿逕行發佈，其有關政

策性者，則應將所撰寫之新聞稿呈核後再行發佈。

三、新聞發佈之重點：以建設性的新聞為發佈之準則，其屬計劃性尚未成熟者則不予發佈，其餘則政令之宣導，政績之宣揚，有關整飭政風的事件，亦為新聞發佈之重點。

四、新聞發佈的原則：市政新聞的發佈，本身並無目的，並非自我宣傳，而且希望透過新聞發佈的方式，使市政府的各項政策及措施，能為市民所了解，同時也希望藉新聞發佈之方式，了解民間基層的反映而適時提供各有關單位，作為改進之參考。

問：七、貴處以高薪延聘任用「洋」顧問之用意何在？難道我中國人無適當的英文人才？請加以說明。

答：一、本處為遵行中央決策，加強海外宣傳，經呈奉行政院核准聘用美籍顧問一人，擔任外交宣傳書刊之編審、翻譯，及影片、幻燈片、錄音帶等視聽宣傳資料之英譯與配音等工作。

二、我國並非無英文人才，但既具備高水準英文寫作能力，又受過新聞實務訓練者，目前無法物色到，本處聘請外國顧問，實因外籍人士對外國人之心理瞭解較深

，其所撰擬之文字，更能符合外國人胃口，引起閱覽興趣，加強宣傳效果。

問：八、貴處舉行記者招待會，其實施計劃、內容程序如何？

答：遵照行政院令辦理，每週由市府所屬之一級單位，輪流舉行記者招待會，每月舉行一次擴大的記者招待會，由市長自己主持，除分別報告市政建設的情形外，並就記者所提出的问题予以說明答覆。

問：九、貴處配合本市全面改善交通秩序之整理有何成果？

答：本處為促進市民對交通法令之瞭解，並培養其遵守交通規則習慣，以消除導致交通秩序紊亂之人為因素，特配合本市全面改善交通秩序之整理，利用各種方式，針對一般市民及各種車輛駕駛人擴大宣傳。茲將各項工作成果分述如左：

(一) 加強發佈新聞，報導本府改善交通秩序整理計劃，經各報採用刊載者計一四九篇次。

(二) 治請各報社配合本市交通秩序整理計劃，撰寫社論、短評、漫畫加強宣導，共計刊出一二二篇。

(三) 治請本市三家電視臺以專訪或特別報導方式，在晚間新聞報導節目時間內，播報本市改善交通秩序情形及插播宣傳字幕合計一三一次。

(四) 委託交通專業電臺，以改善交通秩序整理計劃為內容，製作國臺語廣播短劇八齣，相聲二則，錄音分送本市各廣播電臺播放。

(五) 治請本市各廣播電臺，利用「公共服務」時間訪問各界人士，以親身感受說明加強改善交通秩序之必要，藉以喚起市民普遍支持與合作，共計播報十七次。

(六) 函請美軍電臺播報本市改善交通秩序措施，籲請外僑配合實施。

(七) 製作彩色宣傳幻燈片一六二片，分送本市各電影院放映。

問：十、貴處攝製市政新聞影片及建設紀錄影片有若干輯？可否放映本會議員欣賞，以資對市政更有所瞭解之必要？

答：本年度以前共拍攝市政新聞及紀錄影片七一輯，本年度拍攝市政新聞及紀錄影片十九輯。歡迎各位議員先生觀賞指教。

問：十一、臺北市政週刊內容太單調，活動照片篇幅太多，是否可充實內容，加以改進之計劃否？

答：臺北市政週刊之內容及編排方式有待研究改進，今後當依照各位議員先生指示，儘量減少圖片篇幅，增加政令宣導；市政問題研究及便民服務事項之報導。

## 教育部門第六組

質詢議員：梁紹洲 蔣滄生 潘天祿 林利鑄 張同生

教育局

問：1. 局長你知不知道這一次各國小國中赴嘉義參加六十二年一度民族舞蹈比賽，某（日新）國民小學得到國小團體組